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                                                         Triệu Phước, ngày 03 tháng 01 năm 2017
BÁO CÁO THÀNH TÍCH 

ĐỀ NGHỊ UBND TỈNH TẶNG CỜ THI ĐUA NĂM 2016
     I. SƠ LƯỢC ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:
Xã Triệu Phước có 1761 hộ, gồm 8164 nhân khẩu, đời sống chính trị, kinh tế - xã hội, Quốc phòng – An ninh ngày càng phát triển. Các tổ chức trong hệ thống chính trị xã trên 15 năm qua luôn luôn là các tổ chức đạt vững mạnh và xuất sắc của huyện Triệu Phong.

Là đơn vị Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân trong thời kỳ chống Mỹ, xã đạt chuẩn Văn hóa nông thôn mới.

Tổng số cán bộ cấp xã gồm 21/22 người, tuổi đời bình quân 36 tuổi, 100% là Đảng viên, trình độ học vấn 12/12.Trình độ chuyên môn có: 11 đồng chí đã tốt nghiệp Đại học; Cán bộ công chức đều có bằng trung cấp chuyên môn theo quy định. Có 16/21 đồng chí đã tốt nghiệp trung cấp lý luận chính trị. Trong các nhiệm kỳ qua không có đồng chí nào vi phạm kỷ luật, đội ngũ cán bộ trẻ, đoàn kết, gương mẫu chấp hành tốt mọi chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 
Hạ tầng cơ sở hiện nay: 100% hộ dân đều sử dụng điện lưới thắp sáng, trên địa bàn xã có 01 trường THPT, 01 trường THCS, 02 trường Tiểu học và 01 trường Mầm Non, các trường học đều có nhà cao tầng và nhà  kiên cố, đã có 03/4 trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 1,mức độ 2. Trạm y tế đã được công nhận trạm chuẩn  y tế cơ sở, có 03 chợ lớn nhỏ (trong đó có chợ Bồ Bản là chợ trung tâm của các xã phía Đông Bắc huyện Triệu Phong).  
      II. THÀNH TÍCH ĐẠT ĐƯỢC:
1. Những thành quả năm 2016
  * Về kinh tế: 
Tổng doanh thu các ngành kinh tế chủ yếu  đạt: 226,8  tỷ đồng

Trong đó : + Nông, ngư nghiệp: 80 tỷ đồng; Đạt: 86,4 %.KH;   35,3% /Tổng thu
                  + Công nghiệp-TTCN  30 tỷ đồng;  Đạt : 96  % KH. 13,2%/Tổng thu
                  + Thương mại dịch vụ:  64 tỷ đồng;  Đạt: 92 % KH.  28,4%/Tổng thu 
                   + Xây dựng:                13,5 tỷ đồng;   Đạt:  96 % KH. 6%/ Tổng thu
                       (Thu khác:  38,3  tỷ  đồng- Đạt: 98 %. 17,2%/Tổng thu)            

- Thu nhập bình quân đầu người đạt: 29 triệu đồng/người/năm 
-  Tốc độ tăng trưởng : 9,3%.
 Kết quả điều tra hộ nghèo, hộ cận nghèo  năm 2016 như sau:

Hộ nghèo: Năm 2015: 160 hộ, cuối năm 2016: 157 hộ, giảm :03 hộ; Tỷ lệ hiện nay: 9,15 %.

Hộ cận nghèo: Năm 2015: 108 hộ, cuối năm 2016: 105 hộ, giảm :03 hộ; Tỷ lệ hiện nay: 6,12 %.

Năm 2016, sản xuất nông nghiệp trong điều kiện thời tiết có nhiều diễn biến bất thường, đầu vụ Đông xuân chịu ảnh hưởng nặng của đợt rét đậm, rét hại kéo dài từ ngày 22-27/01/2016 làm ảnh hưởng đến tình hình sản xuất nông nghiệp. Nền nhiệt độ trung bình các tháng trong vụ đông xuân cao hơn trung bình nhiều năm. Tổng lượng mưa ở mức thấp hơn TBNN cùng kỳ và đạt 70-80% TBNN cùng kỳ, từ giữa tháng 3 đến tháng 5 thiếu hụt lượng mưa đã làm ảnh hưởng không nhỏ đến quá trình sinh trưởng, phát triển các loại cây trồng.
a. Cây lúa: Tổng diện tích gieo trồng: 647,73 ha ( Lúa xuân: 623,73 ha; Lúa chiêm: 24 ha); Trong đó: Các giống chủ lực : P6: 168,37 ha; Khang dân : 187,16 ha; Thiên ưu 8 : 139,5 ha; HC95: 62,55 ha. Năng suất bình quân lúa xuân: 54,5tạ/ ha. Năng suất bình quân lúa chiêm: 23,5tạ/ ha Tổng sản lượng: 3.457,27 tấn. 

Vụ hè thu:Chịu ảnh hưởng của hiện tượng El Nino thời tiết diễn biến phức tạp, thời tiết nắng nóng liên tục và kéo dài, lượng mưa thấp gây ảnh hưởng đến quá trình sinh trưởng của cây trồng. Cuối vụ xuất hiện nắng nóng cục bộ nhưng các chân ruộng đều đảm bảo nguồn nước tưới nên không có diện tích khô hạn xãy ra.
UBND xã đã triển khai sản xuất vụ hè thu đúng lịch thời vụ.Tổng diện tích gieo trồng: 536,09 ha. Trong đó : Khang dân là giống chủ lực : 474,47 ha.

 Năng suất bình quân : 54,71 tạ/ha. Tổng sản lượng : 2932 tấn.

(Tổng sản lượng năm 2015: 6530 tấn; Năm 2016 : 6390 tấn – Giảm: 139,7 tấn do dồn điền đổi thửa nên diện tích giảm)
   Ngư nghiệp: Nghề sông vẫn ổn định, một số hộ đã tích cực đổi mới ngư lưới cụ, thu nhập ổn định và khá hơn. Sản lượng ước đạt 20,4 tấn tôm cá các loại.
 Nuôi trồng thủy sản:Công tác nuôi trồng thủy sản được các địa phương đẩy mạnh, UBND xã đã tổ chức hội nghị tổng kết công tác thủy sản năm 2015, triển khai kế hoạch năm 2016.
 Nuôi trồng nước ngọt:Nuôi cá 6 ha, sản lượng 5,5 tấn. Đánh bắt nội địa 45 tấn. Trong đó: cá 32 tấn, tôm 6,5 tấn, cua 4,0 tấn,  các loại khác 2,5 tấn.

      Nuôi trồng thủy sản nước lợ vụ 1:Diện tích nuôi: 152,542 ha.

Trong đó: Diện tích nuôi tôm thẻ 97,98 ha; tôm sú 17,13 ha; Tôm sú xen cua 37,43 ha, gồm có 177 hộ nuôi.

Sản lượng: 45,78 tấn, giảm 51,02 tấn so với năm 2015; doanh thu 5,8 tỷ đồng, giảm 2,9 tỷ đồng so với năm 2015; lãi 1,2 tỷ đồng, giảm 2,9 tỷ đồng (trong đó chủ yếu lãi về nuôi tôm xen cua cá có 20 hộ, nuôi tôm có 17 hộ lãi);  lỗ 1,3 tỷ đồng có 134 hộ; hòa vốn 6 hộ.

 Nuôi trồng thủy sản vụ 2: Năm nay do ảnh hưởng của môi trường nước nên diện tích thả nuôi giảm. Diện tích 34,12 ha giảm 21,2 ha so với năm 2015. Sản lượng thu hoạch 33,75 tấn, tăng 18,8 tấn so với năm 2015, doanh thu 3,6 tỷ đồng, tăng 1,47 tỷ đồng so với 2015; có 26 hộ lãi 998 triệu; có 28 hộ lỗ 259 triệu đồng, 6 hộ hoà vốn. Các hộ có lãi tập trung chủ yếu ở đơn vị An Cư và  một số hộ ở thôn Dương Xuân.
Đã làm hồ sơ hỗ trợ con giống bị dịch bệnh cả 2 vụ: có 132 hộ; diện tích: 86,5 ha. Có 24 hộ nhận tiền hỗ trợ bị thiệt hại do dịch bệnh với diện tích: 11,75 ha, số tiền 330 triệu đồng
 Chăn nuôi: Chăn nuôi tiếp tục được đẩy mạnh. Năm nay thời tiết đầu năm nắng ấm sau đó có rét nhẹ, từ cuối tháng 4 trở đi trời nắng có mưa nên chăn nuôi gia súc, gia cầm khá thuận lợi.  
 
  Đàn trâu, bò chu chuyển trong năm 651 con, giảm 70 con so với năm 2013. Đàn dê hiện có 30 con. Đàn lợn chu chuyển: 1.800 con, giảm 260 con so với năm 2014, lợn nái 190 con. Gia cầm: Gà, vịt lẽ: 34.500 con; vịt đàn 47.150 con, giảm 16.900 con so với năm 2014. 

Công tác tiêm phòng được quan tâm chú trọng, các đợt tiêm phòng đàn gia súc, gia cầm tiêm đúng định kỳ đảm bảo số lượng, đã kiểm soát được dịch bệnh xảy ra. 
Công tác kiểm tra giết mổ được duy trì thực hiện khá tốt tại lò mỗ tập trung ở khu vực Bồ Bản. Tổ chức tiêu độc khử trùng, vệ sinh môi trường chăn nuôi 2 đợt tại các chợ Bồ Bản, chợ Chùa, chợ Bắc Phước, lò mỗ và dọc đường chính liên xã.  
          Ngành thương mại - dịch vụ: Các ngành nghề thương mại dịch vụ ngày càng phát triển mạnh, cả xã hiện có trên 560 hộ buôn bán kinh doanh lớn nhỏ. Các dịch vụ phát triển mạnh về loại hình và số lượng. Hoạt động các chợ, vận tải hành khách, vận tải hàng hoá vật liệu ngày càng tăng, góp phần không nhỏ trong việc tạo việc làm, và nguồn thu nhập của nhân dân. 
         Xây dựng cơ bản: Tập trung chỉ đạo các HTX đẩy nhanh tiến độ xây dựng công trình kiên cố hóa kênh mương, hoàn thành theo ké hoạch đề ra, gồm HTX Duy Phiên, Hà La, An Cư, Lưỡng Kim, Cao Hy, Việt Yên, Nhu Lý, Vĩnh Lại, từ nguồn vốn cho ứng trước của UBND huyện. UBND xã đã tổ chức nghiệm thu và hoàn thiện hồ sơ để thanh quyết toán công trình khi được bố trí vốn.
        *  Về văn hóa xã hội: 
       Công tác thông tin tuyên truyền được thường xuyên chú trọng, phục vụ khá tốt công tác phổ biến chủ trương, chính sách và nhiệm vụ của chính quyền địa phương vào các dịp lễ, tết . Tham gia  các hoạt động thể dục thể thao văn hóa văn nghệ do các cấp tổ chức.  Cùng với Hội Phụ nữ xã tổ chức kiểm tra phong trào   Chung tay xây dựng nông thôn mới với phòng trào “5 không - 3 sạch”.
    * Về quốc phòng an ninh trật tự:
       - Công tác quốc phòng - quân sự địa phương  được  giữ vững, hoàn thành các chỉ tiêu , kế hoạch cấp trên giao theo quy định pháp luật. Bảo đảm an ninh chính trị an toàn xã hội. Xữ lý kịp thời các vụ việc xãy ra, trên địa bàn nhiều năm liền không có trọng án. 
* Hoạt động điều hành của UBND xã:
 UBND xã duy trì tốt chế độ và quy chế làm việc, giải quyết kịp thời những yêu cầu của công dân. Tổ chức thực hiện tốt và hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu mà Nghị quyết Đảng ủy, HĐND xã đã đề ra cũng như các nhiệm vụ do cấp trên giao. Đội ngủ cán bộ đoàn kết thống nhất, gương mẩu trong công tác và sinh hoạt có uy tín trong nhân dân. Tổ chức tiếp dân theo đúng quy định, bộ phận cơ chế “Một cửa” duy trì tốt hoạt động, giảm phiền hà cho nhân dân. không có cán bộ nào vi  phạm kỷ luật và không hoàn thành nhiệm vụ được giao. Thực hiện tốt Quy chế dân chủ cơ sở. Giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại tại cơ sở; không có đơn thư khiếu nại, khiếu kiện  kéo dài,vượt cấp.
2. Những biện pháp trong tổ chức thực hiện và những nguyên  nhân đạt được:
- UBND xã luôn luôn xác định vai trò trách nhiệm của chính quyền Nhà nước địa phương đối với nhân dân. Tuân thủ chấp hành sự lãnh đạo của cấp trên. Bám sát Nghị quyết của Đảng ủy, HĐND xã và tập trung giải quyết tốt những vấn đề nảy sinh ở địa bàn dân cư. Nội bộ cán bộ từ xã đến thôn trong hệ thống chính trị đoàn kết tích cực gương mẩu phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
- Nhân dân tích cực lao động sản xuất, tham gia các phong trào địa phương, tin tưởng vào sự lãnh chỉ đạo của cán bộ Đảng viên.
3. Thực hiện các nhiệm vụ khác:
Ngoài việc phấn đấu thực hiện chức năng quản lý Nhà nước ở địa phương, xã chúng tôi thường xuyên quan tâm công tác xây dựng Đảng, chính quyền, đoàn thể 
    - HĐND hoạt động đúng theo quy định của Pháp luật, thực hiện tốt vai trò là cơ quan quyền lực ở địa phương. Ban hành các Nghị quyết chuyên đề, thực hiện vai trò giám sát ở tất cả các lĩnh vực. Có những cải tiến trong hoạt động cũng như tiếp xúc cử tri.
   - UBMT và các đoàn thể như: Phụ nữ, Thanh niên, CCB, Nông dân tiếp tục được đánh giá là các tổ chức, đoàn thể có phong trào mạnh của huyện được các cấp từ huyện đến TW khen thưởng.  .
 II. Phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tới:
Nhiệm vụ chính trị trọng tâm: Tiếp tục giữ vững các tiêu chí Nông thôn mới  
     + Về Kinh tế: 
Tập trung chỉ đạo xây dựng mô hình cánh đồng lớn, thay đổi cây trồng và vật nuôi, xây dựng mô hình chăn nuôi tập trung. Tiếp tục bê tông hóa đường giao thông nông thôn  và các công trình phục vụ an sinh xã hội khác. Phát triển thương mại dịch vụ nâng giá trị tổng thu  thu nhập tăng từ 8 - 9% năm.

+ Về Văn hóa- xã hội: 

Tiếp tục phấn đấu  giữ vững danh hiệu xã đạt văn hóa nông thôn mới.. 100% các cơ quan trường trạm đạt các danh hiệu chuẩn quốc gia (các giai đoạn). Xây dựng công sở văn hóa. Hạ tỷ lệ hộ nghèo, tỷ suất sinh ngang và thấp hơn mức trung bình của huyện. Tiếp tục nâng cao đời sống kinh tế, tinh thần cho đối tượng chính sách xã hội.
     + Về An ninh quốc phòng: 

     - Ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, phấn đấu không để tội phạm xảy ra, hoàn thành tốt nhiệm vụ quốc phòng quân sự địa phương, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, không để khiếu nại, khiếu kiện xảy ra.

     - Giữ vững danh hiệu là xã luôn có phong trào  tiên tiến, xuất sắc so với toàn huyện.

      III. CÁC HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG ĐÃ ĐƯỢC GHI NHẬN:
     
* Năm  2012 : Được UBND tỉnh tặng Cờ Thi đua xuất sắc.   

* Năm 2013: Đảng bộ, chính quyền, khối Mặt trận và các đoàn thể xã được công nhận là đơn vị trong sach vững mạnh tiêu biểu, là đơn vị dẫn đầu trong toàn huyện về các phong trào thi đua yêu nước, được UBND tỉnh tặng cờ Thi đua xuất sắc.
* Năm 2014: Đảng bộ, chính quyền, khối Mặt trận và các đoàn thể xã được công nhận là đơn vị trong sach vững mạnh tiêu biểu, là đơn vị dẫn đầu trong toàn huyện về các phong trào thi đua yêu nước, được UBND tỉnh tặng Cờ Thi đua xuất sắc

* Năm 2015: Đảng bộ, chính quyền, khối Mặt trận và các đoàn thể xã được công nhận là đơn vị trong sach vững mạnh tiêu biểu, là đơn vị dẫn đầu trong toàn huyện về các phong trào thi đua yêu nước, được UBND tỉnh tặng Cờ Thi đua xuất sắc

        Với những kết quả mà cán bộ và nhân dân xã Triệu Phước đã đạt được, kính đề nghị Hội đồng Thi đua Khen thưởng các cấp xem xét khen thưởng để cỗ vũ động viên phong trào./.
   Xác nhận của UBND huyện                         TM. ỦY BAN NHÂN DÂN  
                                                                                       CHỦ TỊCH
                                                                                      Nguyễn Vũ Sỹ
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